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“ELOSZO

Ezen segédlet azzal a szandékkal késziilt, hogy
- tartalmazza az alairds megszerzéséhez sziikséges han feladat részletes

kiirasat,
- segitse a STATIKA cimii targy elsajatltasat szampéldak megoldasanak

bemutatasaval.

A hazi feladat kiirésa illetve a megoldott szampéldak egy része letolthetd a

http://www.mech.uni-miskolc.hw/
cimrél is.

A masodik és harmadik sorszammal ellatott hazi feladatok koziil elegendo a
masodikat megoldani és beadni az alairas megszerzéséhez. A harmadik feladat

a vizsgara valo felkésziilést segiti.

A szampéldak a MISKOLCI EGYETEM Mechanikai Tanszek Munkakozossége
altal szerkesztett MECHANIKAI PELDATAR 1, II kotetébol, illetve Egert J.
STATIKA c. jegyzetébdl valok, és az ottani azonosito jelitkkel talalhatok most
is. Itt viszont a feladatok egy részénél a megoldas teljes részletességgel szerepel,
mas példakban csak a szdmszerii eredmény olvashaté.

A szampéldak megoldasa és begyakorlasa nem képzelheto el a tananyag elméleti
részének elsajatitasa nélkiil.
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Gyakorl6 feladatok szamszerii eredménnyei......................oeeven .0 25,
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Miésodik hézi feladat a Statike BG tdargybdl

Adott az Abrén vAzolt kétrészbol 4116, ismert terhelésti Gerber-tart6. A szerkezetet terhelését
az 1. jeld ridon az F, erd és az f intenzitdsdi, AC szakaszon megoszl6 terhelés, a 2. jelli ridon
pedig az Fs er6, valamint az M nyomaték alkotja.

P
Az adatok genersléséhoz mindenki a szitletési idejének utolsé hdrom szdmjegyét vegye alapul.
(PL: ha a sztiletés ddtuma: 1982. 07. 13, akkor a ¢; = 7; ¢; = 1; ¢3 = 3.)

A tarté geometriai méreteit a

=[0.340.1 *¢;] m, ko =[0.44+0.1 % (c; +¢3)] m, ks =[0.2+0.1%c3] m,
=[0.4.40.1 % (ci+c)lm, ks =[0.3+0.2%cy] m

a szerkezetet terheld kills erbrendszer adatait pedig az

= [(4+2;|={cl +co})e,] kN, |Fo] =[8+2x{ci+c3}] kN, a=(30+15%cy)’,
f=[-(14+2%*c¢;)e)] kN/m, M =[-(12+2*c3)e;] kNm

képletek alapjén az egyéni ¢; (i = 1,...,3) konstansok felhasznéldséval képezzuk.
Kérdések:
a. Készftsen vonalas vdzlatot kulbn-ktﬂbn az egyes és kettes szerkezeti elemrél. Ezeken tiintesse

fel az ismert terheléseket, valamint pozit{v eljellel a fellép6 tdmaszté és C pontban ébredo bels6
erbrendszer koordinat4it!

b. Hatédrozza meg szdmftdssal a tart6é tdmasztSerd-rendszerét és belsé eréit!

c. Ellenérizze a szémitésok eredményeit!

A feladat leaddséval kapcsolatos tudnivaldk:

Hat4ridok: ]
A feladat kiadasi idépontja: 2. alkalom. Beadasi hatarid6: 3. alkalom.



Eredménylap

Név:

Neptun kéd: Sziiletési ddtum:

Adatok:

geometriai adatok:

kl = ’ k2 = k3 =
ky = ks =
- terhelések:
Fl = ' FQ =
f= M=
Vélaszok a kérdésekre:

- a. A vonalas vézlat:

Fg= 7 Fo =

Fip = Mg =



Formai kovetelmények:

A feladat megoldését jegyzokonyvként, Ad-es papirlapokon, a hatérid6 letelte elott a gya-
korlatvezetének kell benydjtani. A jegyzokényv a gépészmérndk hallgatéktosl dltaldnosan elvart
formai kdvetelményenek kell, hogy megfeleljen.

A fedéSlapon szerepeljen az
Maésodik h&zi feladat
(a Statika BG tantdrgybdl)

cfm, a benyijté neve és NEPTUN kédja, valamint a beadds ddtuma. A jegyzdkonyvnek szik-
séges tartalmaznia a megoldandé feladat vonalas vézlatét (modelljét), a sajét paraméterekkel
generélt adatokat, valamint az a., b. és c. kérdésekre adott védlaszokat a sziikséges képletek
és szémftasok részletezésével egylitt. A megadott eredménylapot a jegyz&kdnyv végéhez kell
csatolni!

Harmadik h4zi feladat a Statika BG térgybdl

A Gerber-tarté teljes erdjstékénak ismeretében rajzolja meg a tarté igénybevételi &bréit!

A feladat leaddsédval kapcsolatos tudnivalék:

Formai kévetelmények:

A feladat megoldését jegyz(ikbnyvként, A4-es papfrlapokon, a hatéridé letelte el6tt a gya-
korlatvezetonek kell benytijtani. A jegyzokdnyv a gépészmérndk hallgatéktol dltaldnosan elvart
formai ktvetelményenek kell, hogy megfeleljen.

A fedélapon szerepeljen az
Harmadik h&zi feladat
(a Statika BG tantdargybdl)

cfm, a benyijté neve és NEPTUN kédja, valamint a beadds ddtuma. A beadandé (méso-
dik) eredménylapon - a jellemzd metszékekben vett fuggvényértékek feltuntetése mellett — kell
megrajzolni a jelleghelyes igénybevételi dbrékat!



Eredménylap

o

Név:
Neptun kéd: Szilletési ddtum: "
N1
A B C D E 6 2
T A
A B ¢ D E G 2
A
X
A B C B E G 2



49
- 16&/\'
Xa A , 8 X F=xi+vj
3 _ y Fp=1pj
[ ’I 3
%
Ma=0=—1‘6+4;YB = V=15
M,=0=3-6-4Y, = Y, =45kN
ellenérzés:
Y=0=4,5-6+15
tamasztoerdk: )
Fy=@45)H v
Fy=(57) &N .
MP-15.7
‘a/ a BC egyensiilyabdl kovetkezik, hogy a B
1<1é4 ponton atad6dé belsé erd fliggbleges |
“/ b/ AB egyensilya
/I( ' Ma=0=—12'3+9'}’21
| 26t/m 3 By=4 kN
T O~ -
2 X M,=0=12-6-9-7,;
bm 3m Y, =8 kN

ellenérzés:

—Xa !; - Y=0=-12+4+8

—
<
——p &
<
-~



MP-I.5.<§ ].:
N 300 6>
2m T 4m B S -
e — /‘v FA"?
ﬁ "Bz?
a/ szerkesztés
- ‘LikN FA+FB—47=6
by
/ &
b/ hagyomanyos szdmités
Ma€0=4-2+'}';,-4 = Yp=-2kN
| X4 1 2
1g30° =— = Xp=-Ltg30° =2-—==~—=kN
g m, | B IBlg. 3 3
M,=0=6-4-4Y, = Y, =6kN
2 2
X=0=X,~—= = X,=—kN.
e =7
Y MP-15.14
Am 2m . P
..=2 e T a/ hagyoményos $zamitas
=2 CkNm N
A O 8 M, T0=2.8+1-6+20-3F,
7 92
Y,=—=14 kN
TYB B3
8 | M, =0=2-8-2-6+20+3Y,
N
Y;:——zi=—8kN
BkN 3
_+....~_.,_.P Z = O = ZA +8
l Z,=-8kN
Ei ellenOrzés:
N Y=0=14-8-6
Zay C
A = ,,’4._.! _ + -z
(N 8



a/ hagyoményos szdmitas

(Ritter Szamitas)
o
M;=0=-4.-8-2:8+6X,
X, =—4§=8kN
6
M,=0=2-8+4.8-6X,
48

4

X, =—=8kN
6

Y=0=-8+Y,
Y, =8iN

A rid irdnyabdl: Xy =-8iN.

C am o
a MP-15.72. = 20
j— r—

1

~
/
4m

=Ty

i A K- - L
Szerkesztés:

— /’fdﬂ \
z 7

/ F

Szamitas:

|

(142) MP0-12.3-7,.6 = p=6&N

M,=0=-12-3+Y,-6 = Y, =6V

— : X
(1)  egyensulyat megvizsgélva: l——"—l =3 = X,=45kN
7 4 !
y
- ‘ X
2 egyensulyat megvizsgélva: I——B—l = 3 = X,=-45kN
%l 4 ’
B

Ellendrzeés:

megvizsgalni a C csukld egyensulyat.
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2m

MP-I5.71

354N

2m

Yal ™ |
1/ hagyoményos szdmitas
a/ (1+2)
M,=0=-2-35+4-40+9-I}
¥, = 70-160 = 10 AN

My=0=~Y,-9+7-35+4-40

_ 245+160 _ 405

Y
4 9 9

=45KkN

L O N
M,=0=6-X,-4-45+2-35

_180-70 110 _55

X, =2 kN
6 6 3
) ~
M, =0=6X,-5-10-2-40
XB=5_O_4_-_8_O.=1—3—Q=§—5-
6 6 3
c/ ¢y
‘ 3 3
Y=0=1Y,-35+45 Y, =-10kN
Ellendrzés:
1+2) X=0=.
A Y=0=..
X=0
2
<>{Y=O

19
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yl 6 klV
 ou
b 3 b X
A7 A8 0 2 A°C N
,__ 2m | 4m 2m _ _Im
| b |
@ Y%, 6kN
1 m
m ! X=O=4+X21 X21=-4kN
, P
My=0=2-%.-36 Y. =9 kN
M, =0=-2% 61 Y, =-3kN
(M
¥, =3
~/8W {74 X, =4 kN
l ‘ X.12
_ e 'l X=0=4+Xy Xp=—4kV
%
%
M, =-18-15+3-3+2.1, . Yy =9 kN
Y=0=Y,-18+9+3 Y, =6kN

M



— = = —
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MP-1.5.105

y B «x tamasztoerck
N4 |3 é X=0=4+X, X,=—4kN
i INM / 5 7 3
L kN I / S| M, =0=4-2-4-3-10-2+12Yj
1
| M, =0=2-4+8.3+2-2-12),
. Y, =3KN
A

C
iNs
b/ Li - L3%kN
3k L
LikN
c/
Nﬁ /%‘ékh’
Y20N
N; 8
N T 2
| Ny 4"\
N

Y=O = N1y=3kN, N1x=3kN
X
N1=\/_9_+_9=3\/§kN \

Y=0 = N;=0

Y=0=3-3+N,,

| Ny =0
by | N !
i N,=0
Y=0=2-2+N;,
Ns, =0
U
Ns=0
Y=0=2-N,, N,, =2 kN
| N =22V /‘/’
X=0=-N;=2 |

Ny=-2kN -k~

12
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MP-IL1.3
1y fa = (=3007) N/mi
ABE B _ o
I. 'TK E' 7
. {45 45m T
E T
F, = (1007 +40k) N
tamasztéerdk: Z=0-40+2Z, Z,=-40N
M,=0=100-1+600-1-2-Y, Y =350N
M, =0=100-3-600-1+27, Y, =150 N
a/
19 LS
| & F{ = (-1007) N

c/
 Ng=0
T,=100N Tl
My = ~187,5 Nm ()

ML =(0,75-450-1,5-350)7 N
= (-187,57) Nm

Ff=100f N
MY = (100-1,5+150-05-150-0,25)7
= (-187,57) Nm

13
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MP-II.1.7 -
W g |95
2 | .
R B
U1
‘T §l
g
SN
3
2kN i
112 Jl; N
A qu M‘M
T
A
,ﬁiZk%‘n !
AA 5 ]
Mhz
Wz

Feladata KX, és K; kereszt-
metszet igénybevételeinek meg-

hatdrozasa

N =5SkN &1 >

T=1kN THl

M,,l=6,25-1—3-1-2-2
= —6,75kNm {+)
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b

| —

| 3N
/ R
MP-Ir1.11 | !
A klI k!{.z i ‘K 300A/ —
o K i ]
O2m | azm | g2m T
| 100
400N
" )
100 - Ng =0
% i 74}- Z T =100N T i
4 M, =20 Nm &)
—— K .4 -—
| 17 7;—\» - Tp=-30N 1
79,— My, =-60Nm T
NK3=3OON —FH =
1; - Tey=100N T
LA
3 100N M, =40 Nm (—4)

Z=0=300-300

b/ Y =0=100-100
<) M =0=20-60+40
U*—LD—‘
20Mm Ny, =300 N i -
- l M’Q =300V - .
T T, =100 N P |
LOON M, , =20 Nm ()

10

az egyensuly teljestl



MP-IT.1-30
Y a/igénybevételek értelmezésébil

ol
. A BE*LM%m ) 2
7 = — C “4kNm
F=6C+2)k [runT
N} kN / ) ¢
I, .

1T e A
AL
M l{ kNm 4'5...___\\~
1 T
. 1R —Z
] |
"‘0{5
b/ egyensuly alapjan - tAmasztoerok:
2la 05 klm FYIT/R g Z,==2 kN
léa f—‘zm ;A))J kNm Y, =4 kN
L kN 6kN - M, =~-1-15+3=05 kNm

AN

L

T=T+ [fiz

| 0
My ) bl e
A1) o .l; EE;:‘E;/
e =
_055 M= M, - [Tdz
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MP-IL1.31
y
1__4 02 m . N
_ | f
J200ks P 3N o

N Y
A 5kNmB r
(=307 + 30F) kN 30iN
e
z

s

~
“N

Téamaszto erfrendszer:

F. = 307 - 30k - 607
= (=307 - 30k) kN

Yo =-30 kN

Z; = -30 kN

My =7(30-0,3-60-0,15-3) =
=(9-9-3)7
M= (=37) kN



MP-I1.1.33
by
1%
7/ 1(/ ‘Z 7/1LL»,
% ‘ _{ Y%
T
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2
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-F
2
M
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7%' - x
e
A
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MP-IT 1.34c.

A'!}Z,B’k% D £
'8 ¢
’% ; Aknt 4& )
IN|_ m  dm i dm st 2
Thiv ]
e o X
3 2
i
M, } kNm w
i
il a8 o
NI
e
Mﬁmax
-3

]:nax ==|]74|== 3 kTV
M,,m helye T = 0\

M, =-312+2512-06=-36+ 1512=-36+18

‘Mhnylx = —1,8 kNm

A9

3:x=5:2

T-T) = ]j;dz

z=z,

M~ M, =- frd¢

{=z¢9

- x=12m
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7 . e D
A 8Y 4 oom
L‘ » O2m B Q2m o 200
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=80
5
y ;§ 60Nm
<
A
M* A INmd
l 60
| | e
n
M A ('er)
‘ 20 f
u MW -z

20



[ 1.1.tablazat
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I1.2 tablazat
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11.3.tablazat
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114 tablazat
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MP.I 5.08. példa
Hatarozza meg az abran vazolt, tatrtés nyugalomban 1€vo tartd F ", €s F » tamasztoeroit
szamitassal és szerkesztéssel!

-

F =(-42,)kN
Ho =0

y
*F A[ 30,0° B

2m 4im

Eredmény:
F,=(1,156, +66,)kN , Fy =(-1,156, - 26, ) kN

MP.1 5.20. példa

Hatarozza meg az abran vazolt, tatrtos
nyugalomban 1évo tarté F, és Fy

y
tamasztOerdit szamitassal és
szerkesztéssel!
' <20kN B
40kN 2m 4m :
Eredmény:

-

F,=(-608, -34,68,)kN , Fy = (206, +54,68, ) kN

—p X

v
N

F 3
MP.I 5.34. példa y
Hatdrozza meg szamitassal és szerkesztéssel 8kN
az abran vazolt, tatrtés nyugalomban 1évé | C
szerkezet tamasztoerd - rendszerét! ’ O .
m 7
_Y / B §
A
) l
5|

NN\
Eb
3
——
®)

N
3

v

>

Eredménv:

F,=F.=(88)kN , F, = (-85, +88, ) kN




e T T

MP.1. 5.57. példa

Hatdrozza meg az aldbbi dbran vazolt szerkezet tamasztéer6it és a belsé erdket! Az érintkezo
feluletek simak.

R=0,3m
r=0,2m
Eredmény:

F,=(808,)N, F, =(1506 )N , F. =(-806,)N  F,, =(-808, - 606, )N

MP.1. 5.60. példa

Hatdrozza meg az alabbi abran vazolt szerkezet timasztderoit €s a belso erdket! Az érintkezd
felilletek simak.

R=15m

r=0,2m

Eredmény:
Fa=(6,01€ JkN , Fp={(-s€, KN, Fip = (36, +68,)kN

F,=(88,-0,676, )kN

2€




b

| B S S S

MP.1. 5.94. példa

Az abran vazolt rudszerkezet trtés nyugalomban van. Hatarozza meg szamtassal és
szerkesztésselaz F, erot, a tamaszt6- és bels6 erdket!

- y
B 3
& x
£
o~
@ b
4m 2m
_TskN V7 I
Eredmény:
F =(-1208))kN, F, =(~1208, +1206 )N, F,.=(1208, )N, F,, =(-1208,)N,
Fy = (1208, +1208, )N F,p = (1208, +1208, )N

MP.I. 5.108. példa

Hatérozza meg az abran vazolt
racsos szerkezet kijelolt
(szamozéassal ellatott) ridjaiban
ébredod raderdket!

Eredmény:
N,=0kN=N,=N,, N, =1237kN, N;=-18kN, N, =12kN

TR




MP.1. 5.90. példa

Hatarozza meg az abran vazolt Gerber-tarté tamasztoeré-rendszerét és belso eréit!

¥
A
5kNl
A ¢ B6kN/M 8 | 2 c SN x
Ty e
77 ¢ 7 7
2m J m - 2m m R
1 ) 1 7l
Eredmény:
F,=(68)kN , Fy=(+98, 46, )kN , F,=(%)kN, F,=(-38,-48,)kN

MP.1 5.91. példa

Hatarozza meg az dbran vazolt Gerber-tarté tamasztoero-rendszerét €s belso erdit!

Y
A
GUNm BkN
Az qﬁf 5 /2 C:ﬂ»—i
7,

Eredmény:
F,=(36,-28,)kN, M , =(-228x)kNm, F,=(38 )kN, F, =(+38,-26,)kN

L
L
L
|
1
1
1
1
1
1
|
|

MP.I. 5.93. példa

Az abran vazolt ridszerkezet trtos nyngalomban van. Hatdrozza meg szamtassal és
szerkesztéssel az F| er6t, a tdmaszt6- és belso erdket!

— Eredmény:
2kN
| F =(-26 -28.)kN, F,, =(é. -8 )kN F,,=(6 +&,)kN, F,,=(8 +6 )kN

28



b b~ b~ b b b= = b= = = =

MP.1. 5.108. péida

Hatarozza meg az dbran vazolt racsos szerkezet kijeldlt (szamozassal ellatott) rudjaiban ébred6
ruderoket!

Eredmény:
N,=17kN, N, =-2,83%kN, N, =9kN, N,=-9,49kN , N, =2kN.

MP.1I. 1.7. példa

Hatarozza meg aridszerkezet kijelolt K, (i=1,2) keresztmetszeteibenaz N,, T, és M,
igénybevételeket!

T< 1,5m 0,5m

3m o,5m{o,5mL
L
N

Eredmény:
N, =5kN  <[J=» T, =N 44 M, =-675kNm  (T1)
- f\'
N, =0kN T, = -SIkN D M, = 6,75kNm | D
> e
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L MP.1L 1.11. példa

Ismeretes a tart6 terhelése és tdmasztd erérendszere. A tarton kijelolt K, , X, és K,
keresztmetszet a B elagazasi hely kozvetlen kézelében van (elhanyagolhat6 tavolsagra).

a) Szamtsakia K, , K, €s
K, keresztmetszet
igénybevételét!

b) Ellenérizze, hogy a
kiszamtott
igénybevételek hatasara
ak ,K,ésK,
keresztmetszetek altal
kozrefogott rész
egyensulyban van-e?

c) Hatirozzamega K,

Eredmény:
a) N,=0N=N,, N, =300N

MP.II. 1.26. példa

7 = (4,) &V

L— = — — = — — = — b = b =

Eredménv:

i) N I

N,=0kN, T, =0kN, T, =2kN,
M, =6kNm, M, , =2kNm, M, , = 0kNm

y g
300N
E
N
o
Als K Jri‘Kz Ks C 300N> z
2 B Ks
02m | 02m | 02m 100N
100N|‘ V

keresztmetszet igénybevételét!

T,=100N, T, =-300N , T, = 300N,
M, =-20Nm, M,, =-60Nm, M,, = 40Nm

c.) N,=300N, T, =100N, M,, = 20Nm

Hatdrozzuk meg az abran vazolt térbeli tartok K,, K, keresztmetszeteinek igénybevételét!

N,=4kN, T, =0kN, T, =2kN,
M, =4kNm, M, ,=2kNm,6 M, , = 0kNm
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MPF.1. 1.42. péida

Ismeretes a tart6 terhelése. Rajzolja meg a hajlitdnyomatéki abrat kdzvetleniil (a tamasztd
erérendszer és a nyréerdabra megrajzolasa nélkiil)!

7hkNM

Eredmény:

- Z




